

创新赋能新质生产力

苏州加快建设开放包容创新生态——

让外籍人才“人到苏州必有为”

本报记者 杨俊峰 文/图

2024年年底，人力资源和社会保障部国外人才研究中心发布2023年度“魅力中国—外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”，江苏省苏州市再度上榜，位居第五。这已是苏州连续13年入选，与去年相比，排名提升了一位。

苏州是一座极具魅力的城市，拥有悠久的历史底蕴，优美的自然环境，同时也饱含创新创业的活力、现代化城市的便利。一直以来，苏州努力为外籍人才搭建创新创业舞台。“天下英才聚苏州”，这是苏州为建设开放包容创新生态立下的目标；“人

到苏州必有为”，这是苏州对天下英才许下的承诺。

2024年12月9日至13日，人力资源和社会保障部国外人才研究中心与苏州市科技局共同举办了“走进魅力苏州”中央媒体采访调研活动。本报记者跟随调研团成员一起来到苏州，走进位于姑苏区、相城区、工业园区、吴江区、太仓市、高新区的大学、科研院所、企业以及外籍人才综合服务站，与相关负责人和外国专家进行座谈交流，实地了解苏州吸引、留住国际人才，集聚人才创新成果的魅力。

在太仓高新区，中德职业教育合作的重要成果——中德双元制职教产业园即将投入运行。自2001年引入德国双元制教育模式以来，太仓累计培养了超1万名技能人才。未来，产业园将每年培养1000名双元制学徒，组织职业技能提升培训5000人次，为中德企业发展提供强有力的人才支撑。“我们通过整合教育资源和企业需求，形成了全方位、多层次的人才培养体系，为企业发展注入了新动能。”园区负责人唐李萍告诉记者。

目前，苏州拥有31所大学（研究院），牛津、新加坡国立大学、清华、北大等200多所高校在苏州都建有合作机构。未来，苏州还将持续扩大与国内外一流高校以及科研机构的合作，支持联合在地的重点实验室等载体参与实施国际大科学计划、重大科技工程和各类科技攻关项目，进一步吸引国际科技组织、行业联盟外资研发机构等集聚。

“苏式态度” 实心用事 言而有信

“实心用事、言而有信是苏州的最大魅力。”在采访中，说起苏州加速开放、鼓励创新的做事态度，亿迈齿科（太仓）有限公司公司副总裁佐尔坦（Zoltan）这样告诉记者。

作为一家德国企业，亿迈齿科（太仓）有限公司在中国市场表现亮眼。2023年，公司产值达10.2亿元，核心产品在国内市场占有率超过50%。

“在运营公司的过程中，我们得到了很多来自江苏省、苏州市以及太仓市的帮助，有来自财政方面的支持；也有来自城厢镇政府在一些日常事务办理方面的援助。”佐尔坦说，“从苏州政府和太仓政府认真的态度中，我感受到了一座城市诚信的力量。”

为全球英才大展拳脚“搭好台”，苏州的态度是认真的。

几年前，在苏州工业园区里诞生了一种医疗领域亲水润滑涂层，涂抹该材料的医用器械导管会在触水后立刻由生涩变得顺滑，可以在心脏支架、胃镜等手术中使用。这项技术由江苏百赛飞生物科技有限公司研发，该公司董事长、“海归”专家陈红主导建立了国内首个针对血管介入器械涂层的行业标准，克服了医用级涂层多种关键原材料的精准合成、功能性涂层应用和设计等“卡脖子”技术问题。

“创业初期，苏州工业园区内的生物医药产业园为我们提供了孵化服务，快速验证市场方向，帮忙转化成单。”陈红对记者说，“创业中期，园区斜塘街道和科教创新区帮我们落实了5000平方米的独栋大楼和9000平方米的新厂区。目前，苏州市发改委正通过政策支持百赛飞在常熟购地20亩（化工园区内）建设生产基地。百赛飞的成功，离不开苏州市政府的帮助。”

和陈红有相同感受的，还有日本籍教授唐木智明。唐木智明曾担任铁电材料新电畴技术和应用国际研讨会、第八届有机无机电子材料和纳米技术关联国际会议、中日铁电材料及其应用会议等多个国际学术会议的大会主席。

2023年6月，唐木智明全职加入苏州思萃电子功能材料技术研究有限公司，任公司首席科学家，主要负责高性能（二维）单晶医用超声换能器的研发及产业化。

“我之所以选择来到苏州，一是因为这里的创新创业氛围浓厚，二是因为苏州高新区为我们外籍科研人员提供了优惠的政策和服务。”唐木智明对记者说，“这里的管理机制灵活务实，我们的研究技术不面向中国急需，也能迅速产业化。我相信在苏州高新区这片沃土上，我们的研究成果一定能结出硕果。”

“苏式开放” 拥抱世界 共生共融

走进苏州工业园区，会看到一座令人印象深刻的雕塑——《窗口》。正如它的寓意，苏州如今在奋力推开一扇风景更美的开放之窗，拥抱世界，共生共融，探求“开放之钥”，延伸“开放之路”，涵养“开放之城”。

从1984年第一家外商投资企业落户，到如今150多家世界500强公司投资400多个项目，苏州的开放型经济迅速发展，结构日益优化，深度诠释了江南“小”城的国际化“大”视野。

走进太仓中德合作展示馆，德国



地图和太仓地图映入眼帘。地图上群星闪耀，一边是投资太仓的德国企业总部所在位置，一边是德企落户太仓后聚集的区域。工作人员告诉记者：“这上面有多少颗星点亮，就意味着有多少家德企在太仓投资建厂。”

600多年前，郑和下西洋船队从苏州太仓刘家港扬帆出海，如今，这座陆地面积不到700平方公里的县级市，集聚了500多家德资企业。

太仓坚实的产业基础和优越的地理位置让这里成为中德合作的典范。1993年，第一家德资企业——弹簧制造商克恩—里伯斯公司落户太仓。30多年间，500多家德企纷至沓来，不仅形成了汽车核心零部件、航空航天、工业母机等特色产业集群，以0.24%的土地创造了太仓8%的GDP，还让一大批德籍人才缘定太仓，成为当地科技创新的重要支撑。

巨浪凯龙机床（太仓）有限公司首席技术官威利·瑞斯特对记者说：“太仓的地理位置优越，离上海近，有很好的德国文化和社区环境，人才引进也做得不错。我们在建造厂房以及培养和雇佣劳动力方面都获得了太仓市政府的支持，我们非常感谢太仓。”

“太仓自1993年开始探索，走出了一条具有地方特色的对德合作之路。今天的太仓，被誉为‘德企之乡’。”太仓科技局副局长刘翔宇对记者说，“太仓一直秉持开放创新的精神，坚定不移扩大对外开放，经过30多年的努力，如今对德合作已经成为太仓、苏州乃至江苏对外开放的一个重要窗口，也是太仓城市形象的金字招牌。”

在吴江区，政府正以非常大的决心和力度，学习海外先进经验、招募海外优秀人才和企业，推进低空经济的发展。

2024年初，星云乔海（苏州）航空科技有限公司执行总经理李隆晋（James Li）成功将国外5类飞机引进苏州市吴江区，并与顺丰集团在华东最大的物流转运点合作，预计建成后一天可以最多起降200架次，达到4万千克货运量。他对记者说：“作为全国低空6个经济发展试点城市之一，苏州地区在航空航天和无人机、无人机组成的产业链表现出色，这里供应链完善，而且也极为宜居，以苏州为一个核心点建立物流、通航网络利于外资低空经济发展系统性产业链的集聚。”

人才素质的国际化培养也是苏州延伸“开放之路”的重要举措。

在苏州工业园区，有一所独特的大学——西交利物浦大学。这是由教育部批准，中国西安交通大学和英国利物浦大学合作创立的具有独立法人资格的中外合作大学。

“我们的目标是，融合多元文化，培养具有国际视野和竞争力的创新人才。”在西交利物浦大学（以下简称西浦），校长席西民对记者说。

席西民介绍，在西浦，学生可以在学习中认识自我、求解未知、探索世界；西浦是一个平台，希望学生能“看见”且善用这个广阔平台，使之成为自己走向未来的坚实阶梯。他同时指出，探索难免会遇到“颠簸”。要知道，助力你成长的恰恰是应对“颠簸”的过程。何况在西浦，你不是一个人在“战斗”。你可与学友导师互涨经验值，可与成长顾问“解锁”校园生活新体验，可与学术导师“过招”难题，也可与校外导师“切磋”职业规划，甚至定制AI导师为未来再添强大“助攻”。

2024年9月，西浦迎来第19个开学典礼。目前，西浦注册学生达2.5万多人，师生来自全球85个国家和地区，国际化师资队伍和多元的校园文化环境，为学生提供更广阔的国际交流平台。

“苏式服务” 无事不扰 有求必应

“如果要让我用一句话点评苏州对外籍人才的服务水平，那就是8个字‘无事不扰、有求必应’。”来自法国的苏州大学光电科学与工程学院特聘教授、博士生导师乔尔·莫瑟尔（Joel Moser）教授对记者说，“苏州是我的‘第二故乡’，我现在也算半个苏州人了！”

跟他感受相同的，还有来自美国的布兰德·库尔（Brad Kuhl）。

“苏州是一个令人兴奋的城市，吴江是我最喜欢的地方。”布兰德说。布兰德是美国迈阿密人，在北京中央美术学院任教时遇到了他的妻子——苏州人维奥拉。他和朋友安德鲁·克鲁克斯（Andrew Crooks）对精酿啤酒有着共同的热情，于2019年夏天在苏州太湖东岸创立了双尾啤酒酿造餐厅。他们在吴江区的第一家分店以现场酿造的精酿啤酒和地道西餐而远近闻名。优质的食材和中西结合的潮流文化氛围让他们的生意大获成功，最近他们正筹划在苏州工业园区开设第二家分店。

2020年，苏州市政府打响了“苏州最舒心”的服务品牌，进一步畅通外国人才来苏工作通道。

在苏州工业园区国际融合服务中心，联合专窗让各类外国人才的申办时限缩短一半，以高效率、快速度助力企业引进外国人才。中心以提供便捷全面的涉外政务服务、丰富实用的涉外资讯，以及定期开展多元友好的文化、社交活动为己任，已集成70项涉外服务事项，形成“融·交流汇”“融·大讲堂”“融·语言桥”“融·印象集”四大活动品牌。

在相城区，中荷离岸协同创新中心是构建苏州—荷兰双边合作桥梁的国际化平台，为有意来到中国发展的荷兰乃至欧洲企业对接市场资源，提供基础性服务，是国际企业、创新人才的孵化器，几年来已有近20家自动驾驶、先进材料、装备制造等领域的企业顺利孵化。而位于荷兰阿姆斯特丹的创新中心围绕高铁领域主导产业，发挥“窗口效应”，为苏州引进海外项目。

在太仓德国留学生创业园，政府精心打造的对企服务品牌——太仓SEE德企服务工作站受到当地德国人的欢迎。“SEE”寓意安全（safe）、顺畅（smooth）、满意（satisfied）的营商环境。工作站通过服务企业专窗和服务流转中心，为企业提供咨询解答、代办服务，并将企业需求及时转至相关部门，切实解决企业难题。

“SEE德企服务站不仅是政企沟通的桥梁，也是中德文化交流的重要平台。通过开展政企互动活动，我们深化了合作，也赢得了企业的高度认可。”太仓市公安局出入境管理大队副大队长宁宝龙说。

为了拓宽外国高端人才引进渠道，提升外国人才与产业匹配度，苏州还做出一系列破冰之举：率先开展国际职业资格比照认定职称，全面打通海内外人才评价体系；启动外籍院士工作站、外国专家工作室申报工作；实施柔性引进海外人才的“海鸥计划”，形成不求所有、但求所用、来去自由的导向机制。

随着国家新一代人工智能创新发展试验区、国家生物药技术创新中心、第三代半导体技术创新中心相继启动建设和苏州实验室（国家实验室）挂牌成立，苏州将承担起更多科技自立自强、为国攻坚的使命，也意味着将有更多“高精尖缺”外国人才深度参与创新攻关。未来，将会有更多的外籍人才成为苏州高质量发展的参与者、推动者、见证者，与这座千年古城共同演绎相互成就、双向奔赴的佳话。



▲夜幕下的江苏省苏州市相城经济技术开发区灯火通明、欣欣向荣。

▲在苏州工业园区国际融合服务中心，宣传主管吴雪子（左）在向记者介绍园区的服务政策。



▶在苏州市吴江区星云乔海（苏州）航空科技有限公司的小型机场，工作人员在试飞低空小型飞机“空中悍马”。



▲在苏州市高新区苏州思萃电子功能材料技术研究有限公司的厂房内，材料学教授唐木智明向记者介绍公司无尘车间和相关技术。



▲在苏州太仓布鲁特面包房，德国人欧文（左一）与妻子向记者展示店里的德式碱水面包，欧文已把太仓当作了自己的故乡。



▲在苏州太湖东岸，苏州女婿布兰德（左二）与妻子维奥拉（右一）和好朋友安德鲁一同创办了双尾啤酒酿造餐厅。